

Необходимо создать правовую базу для передачи банками этому органу кредитных досье должников, а также информирование этим органом другие заинтересованные банки. Создание в республике единого кредитного бюро позволит в равных долях обеспечить доступ к информации всех желающим банкам.

Подводя итог выше изложенному, необходимо подчеркнуть, что контроль за соблюдением правил получения и погашения кредита, является важной и неотъемлемой частью кредитных правоотношений. Так как непосредственно от соблюдения данных правил зависит благосостояние не только отдельно взятого банка, но кредитно-денежной системы государства в целом.

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

М.Н. Гуминский
Витебск, УВД Витебского облисполкома

Изучение практики исправительных учреждений убеждает в необходимости проведения специальной работы по социально-психологической подготовке осужденных к отбыванию наказания, также к жизни на свободе.

Социально-психологическая подготовка выступает средством мобилизации осужденных, активизации их установок, привычек, психических состояний, которые соответствовали бы новым условиям труда, жизни, быта.

В итоге целенаправленных действий у осужденного формируются стратегический план поведения и психологическая готовность воплотить его в новой ситуации, что обеспечивает скорое его включение в новую социальную среду и деятельность в ней без лишней издержки энергии на преодоление внутреннего напряжения и сопротивления.

Тема настоящей работы является сегодня для нашего государства весьма актуальной. Она имеет не только теоретическое, но и практическое значение в целях снижения уровня преступности (прежде всего, уровня рецидивной преступности) в нашем государстве. Достаточно отметить, что в Республике Беларусь до настоящего времени не создана стройная система государственных и общественных организаций в сфере ресоциализации (реадаптации) осужденных. Нет законодательного определения этих понятий, а также не определены те или иные мероприятия в рамках этих процессов.

Эти проблемы признаются и руководящими сотрудниками правоохранительных органов и органов местного управления и самоуправления. В целях оптимизации уголовных наказаний и иных мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, повышения эффективности исправительного и предупредительного воздействия наказаний и иных мер уголовной ответственности, Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 года №672 утверждена Концепция совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения. В целях повышения уровня ресоциализации осужденных Концепцией предусматривается принятие комплекса мер по совершенствованию уголовно-исполнительной системы в целях снижения рецидива преступлений, улучшения условий отбывания наказаний в исправительных учреждениях, создания надлежащих условий для обеспечения полной трудовой занятости осужденных.

Следует также отметить и недостаточную изученность такой специфической отрасли научно-практических знаний, как пенитенциарная психолого-социальная работа, что затрудняет выделение ее собственного понятийного аппарата. Целью

исследования является всесторонний анализ процесса ресоциализации осужденных лиц.

Объект исследования – процесс ресоциализации осужденных. Предмет исследования – психологические основы ресоциализации осужденных.

Специфика предмета исследования предопределила методологическую основу настоящей работы, которую составил общенаучный диалектический метод. В рамках исследования использовались методы общенаучного характера (индукция и дедукция, анализ и синтез, аналогии, обобщения, типологизации и сравнения); частно-научные методы исследования: (математический, статистический и др.); правовые методы исследования; методы психологии (наблюдение, составление психологических портретов и др.).

Теоретическую базу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых, специализирующихся в области юридической и пенитенциарной психологии: Алферова Ю.А, Антоняна Ю.М., Баранова П.П., Курбатова В.И., Буданова А.В., Деева В.Г., Дулова А.В., Мамонтова С.Н., Пирожкова В.Ф., Сухова А.Н., Шиханцова Г.Г. и других ученых.

Базой исследования явилось исправительное учреждение Воспитательная колония №1.

Практическая значимость исследования: результаты настоящей работы могут быть использованы при формировании направлений социально-психологической работы по ресоциализации осужденных в системе исполнения наказаний в Республике Беларусь, а также в процессе преподавания и изучения юридической психологии на юридическом факультете. Личный вклад автора заключается в разработке информационного пакета осужденного для исправительных учреждений, который может быть использован в структуре исправительных учреждений Республики Беларусь.

По результатам проведенного исследования можно сделать вывод, что исполнение уголовного наказания – не превращение осужденного в объект насилия, а процесс возвращения социально деформированной личности к социально адаптированной жизнедеятельности. Решение этой задачи требует объединения усилий юристов, социологов, психологов, педагогов, психотерапевтов и психиатров.

Социальная работа с осужденными направлена на достижение общих целей деятельности:

- увеличение степени самостоятельности осужденных, их способности контролировать свою жизнь и более эффективно разрешать возникающие проблемы социально одобряемым способом;
- создание условий, в которых осужденные могут в максимальной мере проявить свои возможности и получить все, что им положено по закону;
- адаптации или реадaptации в обществе;
- создание условий, при которых человек, несмотря на физическое увечье, душевный срыв или жизненный кризис, может жить, сохраняя чувство собственного достоинства и уважение к себе со стороны окружающих;
- достижение такого результата, когда необходимость в помощи социального работника у осужденного «отпадает».

При этом такая работа должна быть построена на научной основе. Принципы социально-психологической ресоциализации должны лечь в основу практики социально-психологической ресоциализации. В Республике Беларусь целесообразно применить опыт ряда зарубежных стран в сфере ресоциализации осужденных, таких как Дании и Голландии (в части самообслуживания заключенных),

Германии (в части обязательного составления внештатными психологами, выпускниками соответствующих учебных заведений актов психологического обследования осужденных и их готовности к ресоциализации), Англии (в части создания информационных пакетов для осужденных лиц, лиц, помещенных в следственный изолятор, подвергнутых аресту).

Представляется необходимым законодательно определить термин «ресоциализация осужденных». Предлагается следующая формулировка: «ресоциализация осужденных – это комплекс мероприятий, проводимых государственными органами, общественными организациями, юридическими лицами и гражданами, направленных на повторную социализацию осужденных, в том числе: усвоение осужденным образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе после отбывания наказания».

Для решения проблемы становления системы ресоциализации осужденных и освободившихся лиц в Республике Беларусь представляется необходимым:

- внедрение положительного зарубежного опыта;
- создание системы внештатных психологов, которые бы занимались наблюдением за осужденными и освободившимися лицами, проводили их психологическую диагностику и оказывали бы необходимую психологическую помощь;
- помощь освободившимся лицам в решении их материальных (трудовых, жилищных и т.п.), юридических и иных проблем путем создания специальных центров для таких лиц.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

П.В. Гуриценок
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства является важным самостоятельным системным направлением социально-экономической политики многих государств в соответствии с основными национальными интересами. Она включает создание правовых условий для благоприятного развития сектора малого и среднего предпринимательства, особенно в тех направлениях деятельности, которые дают максимальный социально-экономический эффект. Например, в Европейском Союзе на период 2007-2013 годы приняты важные программы поддержки малого и среднего предпринимательства, разрабатывается проект Закона о малом предпринимательстве (Small Business Act – SBA).

Опыт европейских стран показывает, что развитие малого и среднего предпринимательства возможно лишь при наличии политической воли государства сформировать необходимые для этого социальные, экономические, правовые, политические и другие условия. По мнению российских ученых, решение этой задачи невозможно без создания специализированной, целостной инфраструктуры поддержки и развития малого и среднего предпринимательства и выделения адекватных этой задаче финансовых, организационных и иных ресурсов.

Всемерная поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства относится к ключевым моментам экономических реформ в государствах Содружества Независимых Государств. Признанием малого предпринимательства одним из важнейших составляющих элементов рыночной экономики, имеющего